Азбука питания

Почему «молодеют» гастриты
     Человек так устроен: питаясь, в основном как придется, о диете вспоминает лишь тогда, когда появляется боль в животе. Между тем болезни органов пищеварения получают все большее распространение. Возраст уже не имеет значения. В структуре заболеваемости детей, болезни органов пищеварения занимают по частоте второе место. Им подвержены даже дошкольники. 

     В последние годы в гастроэнтерологии появилось понятие «кислотозависимые состояния», к которым относят заболевания верхних отделов пищеварительного тракта: гастроэзофагеальную рефлюксную болезнь, гастрит и дуоденит, язвенную болезнь желудка и двенадцатиперстной кишки.

     В их развитии большое значение имеет повышенная продукция соляной кислоты в желудке — гиперацидность. Ритмичное выделение определенного количества соляной кислоты железами желудка является необходимым условием нормального пищеварения, повышение же кислотопродукции приводит к возникновению заболеваний желудка, двенадцатиперстной кишки и пищевода.

     Болеют ими не только дети старшего возраста, но и дошкольники. Конечно, большую роль в возникновении патологии органов пищеварения играют наследственность, воздействие неблагоприятных факторов внешней среды, хронические очаги инфекции, снижение защитных сил организма, частые ОРЗ, микроорганизм хеликобактерпилорический и т.д.

     Однако немаловажное значение имеет питание.

     Сегодня в магазинах изобилие продуктов, которые и внешне, и на вкус очень заманчивы. Выбирая, мы не всегда интересуемся их составом, способом приготовления. Напрасно! Внешне весьма аппетитные, многие продукты содержат консерванты, красители, стабилизаторы, ароматизаторы. А это прямые «виновники» раздражения слизистой оболочки желудка. И, как следствие, повышение выработки соляной кислоты. Усугубляет проблему снижение потребления белковой пищи (особенно животных белков — мяса, рыбы), а также недостаток витаминов и микроэлементов, роль которых — связывать соляную кислоту в желудке. Пища должна содержать и достаточное количество пищевых волокон — они снижают кислотность желудочного сока. Основные источники пищевых волокон — овощи, фрукты, хлеб, крупы.

     К сильным возбудителям секреции относятся все газированные напитки, кофе, горчица, перец, петрушка, все жареные блюда, соленые и копченые изделия из мяса и рыбы, консервы, наваристые мясные и рыбные бульоны, крепкие овощные бульоны, черный хлеб.

     Пища, которая длительно задерживается в желудке, раздражает рецепторный аппарат желудка и способствует усиленному отделению сока.

     Недооценивается пагубное влияние на желудочно-кишечный тракт курения и алкогольных напитков. К сожалению,  подростки рано начинают курить, употреблять пиво. Никотин и алкоголь повышают секреторную активность желудка, повышают риск формирования эрозий, язв в желудке и двенадцатиперстной кишке.

     Очень важен режим питания. Многие подростки едят на ходу и что придется. Одни переедают, надеясь на то, что организм справится, другие недоедают из ложных эстетических соображений — для сохранения стройной фигуры. Но тут-то и происходит сбой кислотопродукции, выработки ферментов, возникают заболевание,

     Психоэмоциональныс перегрузки, стрессы и ссоры в семье или со сверстниками также нарушают секреторную и моторную функции желудка.

Сегодня уже установлено и то, что чаще всего болезнями органов пищеварения болеют дети, находившиеся на искусственном и раннем смешанном вскармливании.

     Родители, воспитатели, педагоги и тем более врачи обязаны вовремя распознать первые признаки патологии системы пищеварения: нарушение аппетита, стула, изжогу, тошноту, боли в животе.

     Своевременное выявление болезни способствует рациональному лечению, быстрому улучшению состояния ребенка. Появились первые жалобы — не надейтесь, что «перерастет», нет такого слова в медицине! Помочь решить проблемы со здоровьем вам помогут участковый врач, гастроэнтеролог в детской поликлинике.
